

集宁区

【观察】

文明新风拂面来

□本报记者 郭奇勇
集宁区融媒体中心记者 王大伟

一座座庭院白墙红瓦、错落有致;一条条村规民约引领文明新风、推动移风易俗……近年来,乌兰察布市集宁区通过开展农村精神文明大建设,完善“草原书屋”各项功能设施,“土味”宣讲走进乡村,志愿服务解决群众需求,让文明新风吹了起来、人居环境靓了起来、农民精神富了起来。

“草原书屋”成为群众“精神粮仓”

走进集宁区马莲渠乡三股泉村的“草原书屋”,映入眼帘的是一排排摆放整齐的书架和群众安静看书的场景,浓厚的书香之气浸润着整个书屋。

三股泉村将“草原书屋”作为村民阅读主阵地,开展内容丰富、形式多样的读书活动,通过“草原书屋+阅读活动”引领村民养成“爱读书、多读书、读好书”的良好习惯,让百姓在轻松

舒适的氛围中开拓致富新思路,在家门口就能学技术、长本领。

“为了不让‘草原书屋’的文化资源成为摆设,我们尽量延长开放时间,即便周末也是全天开放。”三股泉村“草原书屋”管理员刘秀花说。

目前,集宁区有“草原书屋”32所,藏书8万余册,书籍内容涉及科技养殖、农业种植以及科学技术等。

移风易俗带来乡风之变

“快板打一打,听我夸一夸,树新风,改陋习,推崇文明好礼仪,环境卫生大家搞,早晚必须勤打扫……”近日,集宁区新时代文明实践服务中心志愿者来到白海子镇小东号村,向村民宣讲村规民约的意义,引导群众从自身做起,抵制铺张浪费、天价彩礼等陈规陋习,努力营造树新风、破旧俗的浓厚氛围。一番说唱,让原本生硬的规章制度顿时变得生动起来,深受村民欢迎。

“以前,村里无论办婚事还是丧事,村民无形中都在互相攀比,铺张浪费的现象严重影响着社会风气。如今,把移风易俗写进村规民

约,倡导婚事新办、丧事简办,曾经的盲目攀比之风逐渐销声匿迹。”白海子镇小东号村党支部书记李志文对移风易俗带来的乡风之变颇有感触。

为提高群众对村规民约的知晓率和参与度,破除陈规陋习,树立文明新风,集宁区新时代文明实践服务中心通过快板说唱、入户走访、向村民发放宣传单、绘制墙画、张贴标语等多种方式开展“村规民约我践行”主题宣传教育活动,引导群众知晓、理解村规民约。

环境整治引领美丽蝶变

一大早,白海子镇泉脑村村民郝改梅起床后,第一件事就是把庭院打扫干净。她笑着说:“以前我不懂什么叫新农村,不理解为什么要搞环境整治。现在,我家从破旧的土坯房搬到了宽敞明亮的砖瓦房,从挑水到现在用上自来水,村里村外整洁又干净,我现在就住在幸福新农村里,我要为新农村出一份力。”

过去,人们对乡村的印象是垃圾多、禽畜粪便多。如今,在集宁区各乡村,随处能听到

乡亲们细数人居环境整治后的“小惊喜”,老人们更是逢人便夸村容村貌变化大。

在白海子镇南洼村村民牛月英家,院内的厕所干净整洁,说起村里的厕所改造,牛月英说:“以前敞露的旱厕严重影响村民的生活质量,改建后的厕所,让村民享受到了像城里人一样的生活,方便、干净还卫生。”

“小康不小康,厕所算一桩”,牛月英所说的厕所变化是集宁区改善农村人居环境工作的一个缩影。近年来,集宁区始终坚持把改善农村人居环境作为实施乡村振兴战略的主抓手,将厕所改造作为提升群众幸福指数的重要举措,积极动员村民安装干净、整洁、方便的卫生厕所,持续改善农村人居环境卫生状况,努力打造生态宜居美丽家园。

现在,人们惊喜地看到,随着农村精神文明建设深入推进,乡风民风、人居环境、文化生活日益美起来,农民群众的获得感、幸福感、安全感持续增强。霸王河畔的集宁,正以文明典范塑造品格,使精神文明成为助推美丽乡村建设的强大力量源泉。

【集市】

乌拉特中旗 全力做好今冬明春供热工作

本报巴彦淖尔11月21日电(记者 薄金凤)近日,在乌拉特中旗甘其毛都镇,居民们欣喜地发现,不仅家里暖和如春,空气质量也变得清新了。“家里热乎乎,真舒服,尤其咱们口岸,冬天太冷了,暖气热了,过冬就不愁了。”说起这个变化,中蒙花园居民李秀平乐呵呵地告诉记者,墙上的温度计显示室温已经达到23摄氏度。

这一显著变化背后,是甘其毛都镇的供热管网改造工程。据悉,今年,项目总投资超过1.16亿元,覆盖全镇7个供热

站所辖的供暖区域,其中有3500万元的投资用于引入新的脱硝脱硝设备,处理燃煤烟气中的硫氧化物和氮氧化物,这一创新可改善供热排放的烟气,确保达到国家环保标准。

冬季供暖关系千家万户,是一项重要的民生工程。通过供暖和环保双管齐下,甘其毛都镇让居民过冬更加温暖舒适,空气质量也越来越好。截至目前,甘其毛都镇供热面积已达到40万平方米,同时储备供热煤炭2万吨,为今冬明春供热工作做好了充分准备。

伊金霍洛旗 党建引领推动文旅事业高质量发展

本报鄂尔多斯11月21日电 近年来,伊金霍洛旗成陵旅游区坚持以党建为引领,推动党建和业务融合发展,打造“党建+文旅”特色品牌,切实把党建优势转化为文化和旅游发展的强大动力,推动文旅融合向更高层次、更深内涵、更有特色迈进。

成陵旅游区积极吸收借鉴先进景区、先进地区的工作经验,全力提升群众满意度,认真落实惠民政策,对鄂尔多斯市户籍游客以及65岁以上游客全部实行免票游览;深入开展微笑服务、“党员服务示范

岗”创建等活动,有力提升了窗口服务水平。深入推进党支部标准化、规范化建设,围绕“一支部一特色、一单位一品牌”,努力打造符合时代要求、个性鲜明、内涵丰富的支部建设品牌。实施党建+文化,持续开展群众性文化惠民活动,推动优秀文艺作品下基层、进景区、进校园;实施党建+文博,加大对红色文化资源和革命文物的保护利用;实施党建+宣传,开展系列宣传活动,为打造鄂尔多斯“暖城”形象贡献力量。(孙宏民)

正镶白旗 以税收优惠带动营商环境优化

本报锡林郭勒11月21日电(记者 巴依斯古楞)“我们专门整理编制了现代农牧业税收优惠政策指引,特别符合您的肉类生产企业需要。”这是最新发布的税收延续性政策集锦,请您了解……”连日来,正镶白旗税务局组建的“草原青年政策宣传小分队”走进社区、农村牧区,为广大群众以及业主宣传减税降费、社保缴纳、个税汇缴等各类税费热点政策,努力做到“政策找人”“政策送上门”。

今年以来,正镶白旗以优化税收营商环境为主线,聚焦纳税人缴费人需求,优化办税服务厅设置,打造“最多跑一次”精细服务,一窗受理、内部流转,增设自助办税设备,专人负责网上办税辅导,办税厅持续开展预约服务、延时服务,满足纳税人特殊办税需求;针对复杂疑难问题,提供“团队办”“入户办”模式,推动办税服务质效再提升,纳税人涉税诉求按时办结率达到100%。

鄂温克族自治旗 持续加强“党员中心户”队伍建设

本报呼伦贝尔11月21日电 鄂温克族自治旗以构建上下贯通、执行有力的严密组织体系为目标,逐步形成了以嘎查党支部为领导核心、“党员中心户”为纽带的管理服务格局,切实解决了牧区党员群众集中学习难、开展活动难、服务办事难等问题,有效提升了牧区基层党组织服务群众能力水平。

优化队伍结构,规范标准管理。制定“党员中心户”促进行动方案,明确党员中心户职责。全旗下辖苏木乡镇8个,嘎查党支部44个,增加“党员中心户”78户。注重作用发挥,增强服务职能。建立以“党员中心户”为依托的理论学习、政策宣传、便民服务、致富带富活

动。重点摸排1291户,实际解决问题465件。加强教育培训,提升履职能力。将“党员中心户”教育培训纳入年度全旗党员干部教育培训计划,采取旗级示范培训、苏木乡镇全员轮训等方式进行,旗级每年至少安排1次示范培训班。严格考核督查,提高管理效率。制定《鄂温克族自治旗“党员中心户”十星级”考评管理办法》和“党员中心户”考评细则,年终对“党员中心户”工作开展情况进行计分排名,共计发放补贴32.8万元。将“党员中心户”年度考核情况与工作补贴、奖惩相挂钩,不断优化“党员中心户”队伍结构,保持“党员中心户”队伍“一池活水”。

(刘玉莹)

【旗县说】

今年以来,乌海市海南区聚焦办好两件大事,扎实开展各项实践活动、志愿服务活动,创新提出“三个一”,即“一条长廊”“一刻美丽”“一批实事”,让广大党员干部群众的凝聚力不断增强,人民群众获得感和满意度持续提升。

“一条长廊”讲出邻里变化。“改革开放40多年,从贫瘠到富足,从温饱到小康,家乡发生了很大的变化,我们也想把自己的所见所闻分享给大家。”在海南区拉僧仲街道华苑社区,居民声情并茂地讲述着在党的领导下,居民群众生活发生的翻天覆地的变化。

为把党的政策在基层宣传好,海南区成立“家乡变化我来说”流动宣讲小分队,用接地气、聚人气的土言土语来“翻译”政策、“解释”条款,用“小切口”呈现“大主题”、“小故事”阐述“大道理”,以身边人和身边事引导广大群众主动感悟自身生产生活的变化并主动加入宣讲队伍中,让群众成为宣讲的“主角”,实现

从“听众”到“讲师”的蜕变。并充分考虑群众的文化程度和接受能力,将宣讲对象分众化,量身制定宣讲内容,各有侧重进行“靶向式”宣讲,拓宽宣讲覆盖范围,将宣讲阵地“搬”到庭

海南区

创新提出“三个一” 幸福生活“说出来”

□本报记者 郝彪

通讯员 乔新博

院广场、街头巷尾、农家炕头、田间地头,广泛开展“巡回式、菜单式、常态化”宣讲,实现“群众在哪,宣讲课堂就延伸到哪。”

“一刻美丽”分享身边幸福。“过去的环境哪有这么好,现在一出门就是公园,到处都是绿油油的,生活质量高了,心情也变好了。”在拉僧仲街道金海小区,居民骄傲地说。

海南区聚焦“晒”出新风尚,积极动员广大党员干部群众围绕健康医疗、就业入学、社会救助等惠民政策为广大百姓进行现场答疑解惑,不断推进党的惠民政策落实落地。拉僧仲

街道推出“拍照打卡晒幸福”活动,巴音陶陶镇组织开展“草原书屋”红色主题系列阅读活动,公素镇以中秋为契机开展“共享中秋月 社区团圆”系列活动。党员干部、居民群众坐在一起晒一张照片、讲一段政策、解一个问题,讲述海南人自己的幸福故事,亮出海南发展美好瞬间,让广大人民群众的幸福感满足感成色

更足。

“一批实事”诉说发展变化。“感谢党的好政策,建房修路,发展产业,实施了一项又一项工程,我们村还被评为了全国乡村治理示范村。”在海南区赛汗乌素村,村民站在新修建的柏油马路上高兴地说道。

海南区充分发挥党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用,推进党建引领乡村振兴和基层治理紧密结合,西卓子山街道实行“党建引领+党员示范”的工作模式,赛汗乌素村从以前的脏乱差变成了现在的宜居宜业宜游的美丽乡村,年客流量达10万余人,带动旅游收益300万元,实现“村容村貌提升、村集体经济增收、村民增收致富”三重效益。拉僧仲镇聚焦高效化治理效能,通过与40余家契约单位签订契约共建产业发展、契约共建乡风文明协议书,推行与包联共建单位、帮扶单位“菜单式”双向服务、“契约化”管理的共建模式,形成了“契约化服务”治理品牌。

【乡音】

库伦旗

“一人一方”特色诊疗 擦亮地域名片

□本报记者 鲍庆胜
库伦旗融媒体中心记者 梅英

近年来,通辽市库伦旗依托“中国蒙医药文化之乡”和“中国蒙医药文化保护传承基地”品牌,立足群众健康需求,充分发挥蒙医药特色优势,在预防、保健、康复、治疗等领域提供优质特色诊疗服务,不断提高群众看病就医获得感和满意度,擦亮地域名片。

一大早,家住库伦旗额勒顺镇的格根塔娜来到库伦旗总医院蒙医院区门诊复查。一个月前,格根塔娜因睡眠不好、肠胃不适到这里就诊。在诊疗过程中,医生耐心询问格根塔娜病情,为她开了“一人一方”蒙药饮片处方,蒙药调剂室依据处方调剂,加工成相应的剂型。经过一段时间的治疗,格根塔娜病情逐渐好转,不适症状也得到了改善。

“我觉得‘一人一方’诊疗方案挺好,更安全可靠,服务周到,效果也很好。”患者格根塔娜满意地说。

2021年,库伦旗总医院蒙医院区筹建“一人一方”蒙药调剂室,应用蒙药传统工艺分阶段、分步骤开展加工汤剂、散剂、蜜丸等剂型,为患者“量体裁衣”,制作出适合患者病情的剂型,满足患者个性化诊疗需求。

为更好地服务患者,库伦旗充分发挥蒙医优势特点及疗效,全面提升蒙医特色诊疗服务。来自辽宁省阜新县的孙跃军,一年前患血栓、脑梗等慢性疾病,出现肢体偏瘫、失语等症状。前段时间听说传统蒙医适宜技术能治疗这种症状,在家人的陪同下,他来到库伦旗总医院蒙医院区传统治疗科进行治疗。通过一段时间的康复治疗,孙跃军的病情逐渐得到改善,这让家人高兴不已。

库伦旗总医院蒙医院区治疗科是自治区蒙医特色优势重点专科,是集治疗、康复、预防保健为一体的蒙医特色科室。今年7月,被评为自治区第一批中医药(蒙医药)适宜技术推广中心。目前,开展针刺疗法、萨木疗法、灸疗法、蒙药浴等60余种蒙医适宜技术。年初以来,库伦旗总医院蒙医院区门诊接诊8.3万人次,蒙医适宜技术诊疗服务2.3万人次,蒙药“一人一方”服务2万人次,蒙医诊疗服务达3.9万人次。

近年来,库伦旗持续秉持重特色、讲实效、抓重点、求发展的原则,以患者为中心,突出蒙医特色,更好发挥蒙医药在医疗保健中的作用,为群众健康提供更安全可靠的蒙医药服务。年初以来,库伦旗总医院蒙医院区门诊接诊8.3万人次,蒙医适宜技术诊疗服务2.3万人次,蒙药“一人一方”服务2万人次,蒙医诊疗服务达3.9万人次。

青山区

强化服务意识 让爱心更暖心

□本报记者 刘向平

今年以来,包头市青山区强化服务宗旨,聚焦“早”“准”“实”,推动残联党员干部走在前、当先锋,着力为残疾人办实事、办实事。

青山区残联上门为64名行动不便的残疾人开展残疾等级评定;对90户残疾人家庭和19处公共区域出入口进行无障碍改造;为200名肢体残疾人提供了肢体康复服务;对有需求的92名0至10岁听力、听力、言语、肢体、智力和孤独症儿童进行康复救助;为100名符合条件的残疾人提供了托养服务;对符合条件的77名残疾人进行适配和发放助听器、假肢等辅助器具。通过开门纳谏和便民服务系统收到问题及建议24条,听民声解民忧,提升残联工作质效。

此外,青山区残联在全市打造了首家占地面积4500平方米的“残疾人综合服务中心”,设置了职业培训、康复指导、文体活动、辅助器具、法律援助等功能室,为残疾人提供功能齐全、服务完善的高品质综合服务。党员干部带头在各自岗位亮身份、作贡献,在残疾人服务窗口和残疾人维权服务中心设立了2个党员示范岗,充分发挥党员先锋模范作用。截至目前,青山区缴纳残保金企业共184户,实缴金额1696.4万元,按比例安置残疾人363名。免费为1214名青山区户籍的各类残疾人提供健康体检。为解决残疾人办理“爱心卡”跑路远的难题,党员干部带头组建流动采集队,深入10个街镇开展信息采集,已为1439名残疾人办理了“爱心卡”。“下一步,青山区残联将切实扛起主体责任,坚持把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改贯通起来,推动残疾人工作更好地发展。”青山区残联理事长金云说。

【图说一线】

冬瓜丰收。



□本报记者 王塔娜 摄影报道

玉米套冬瓜 一地两丰收

近日,在赤峰市翁牛特旗白音套海苏木双河嘎查冬瓜回收现场,村民们争分夺秒地搬运、装车……今年,这里玉米套种冬瓜近600亩土地,迎来了“一地一季两丰收”。

双河嘎查作为白音套海苏木“三变”改革试点村,今年,流转整合村集体土地595亩,大力推广玉米套种冬瓜模式,有效发挥玉米的边际效益,促进人均增收1万余元,村集体增收50余万元,实现了兴产业、促就业、带民富的目标,绘就了乡村振兴的好“丰”景。

“今年我们用玉米套种冬瓜,一亩地玉米亩产大概2000斤,还多收冬瓜16000



采收装车。



冬瓜回收现场。

斤,按今年的行情算,套种比单种玉米多收入2400元左右。”双河嘎查村民付志勇开心地说。

双河嘎查还实施“党支部+合作社+龙头企业+农户”的模式,主动对接内蒙古恩微食品有限公司,搭建“品种优良、基地种植、辐射带动、订单回收”的“一条龙”服务,解决产品销路不畅的问题,让种植户吃下“定心丸”,为农民发展冬瓜产业增添了信心。

“冬瓜的销售不用愁,咱们村里、农户和公司签订了‘订单’种植,会有公司负责收购。每年只要种,都能有固定收入。”村民杜海兵对这种订单种植模式赞不绝口。为提升产业效益,今年,双河嘎查新建初加工仓储库、冬瓜育苗棚、保鲜库,增加了生产加工设备,逐步实现了贮存、初加工一体化,推进了规模化发展,同时,配套设施的完备和生产线的延长为当地村民提供了更多就业机会。